

## 北塔学校:

# 公园里的“科举考试”

本报记者 刘芬 通讯员 罗颂 安小周

6月12日,在新化县北塔公园,108名学生奋笔疾书。当天,北塔学校在此举行以“感恩父母 情洒彩笺”为主题的现场作文大赛。“在父亲节即将到来之际,为有效检验‘双减’成果,弘扬中华民族的优秀传统美德,让孩子们记录下最宝贵的真情,也是对书香校园的一次检阅。”该校校长刘辉介绍道。

“我的父亲是一个不善言表的人,我与他的交流不多。现场情境作文,竟然有写不尽的情。”参赛选手肖康旭凌同学感慨,在公园长廊内写作,感觉回到古时“科举考试”。

据了解,这是北塔学校推行的“阅读强基 书香满校”活动之一。自2019年建校以来,学校提出“办有厚度的教育”的办学理念,确定了“阅读强基”的培养方向,致力于打造“书香校园”。

阅读与写作便成了师生最热衷的事

情之一,每天20分钟的《日有所诵》晨读,午间20分钟的自主阅读,让学生逐步养成“悦”读的好习惯。尤其是“双减”政策落地后,大部分学生参加课后服务,孩子们有更多的时间进行课外阅读。“每天放学后,我可以在家帮父母干家务活,锻炼一下身体,还可以美美地读一个小时自己喜欢的书。”16103班学生伍欣怡说。

除此之外,学校每周还安排一节阅读专题课,会根据教师开展的阅读形式和效果进行评价,作为书香班级评比的依据之一。阅读专题课上,课本剧表演、好书推荐、故事大王大比拼、小组辩论赛、教师名著导读、亲子演绎小故事、父母课堂……老师们各显神通,让学生感受到阅读的美好。

为争取优质公益图书资源,学校长期与公益阅读机构合作,按照孩子不同年龄

段分级分层配置班级图书角,并开展书香儿童、书香教师、书香班级、书香家庭系列评比活动。2021年北塔学校被评为娄底市书香校园。

每月一次的阅读之星评比是孩子们阅读成功的展示,每期末的阅读素养考评,邀请家长当评委见证孩子的阅读成果,推进亲子共读,激励更多家庭参与到阅读活动中来。

生活阅历是最好的写作素材。为了让孩子们亲近自然、体验生活,老师带领孩子们走进田间地头,用小手抚摸菜叶和花朵,“孩子们,你看到了什么?闻到了什么?感觉怎样?还想到了什么?……”

从海量的阅读中汲取丰富的知识养料,在日常教学中激发读书与写作的热情,学校一系列举措增进了“书香校园”的丰富内涵。

## 黔城镇中心小学: 实践基地喜丰收

本报讯(通讯员 杨瀚)“看看我们班种的辣椒,像一个害羞的小姑娘,低着头,害羞极了。我们种的菜比爸爸菜园子的还好……”6月13日,洪江市黔城镇中心小学的劳动实践基地再次沸腾了。

当天是该校的丰收节,每班派出几名同学来到劳动实践基地,采摘属于他们的丰收成果。一袋袋辣椒、茄子、黄瓜被孩子们抬回学校,胜利归来的“收获者”别提多高兴。

“田地间的劳动是农村生活的本色,孩子们对劳动也有着非常浓厚的兴趣,但现在的孩子锻炼机会太少了,缺乏基本的劳动技能,对于什么是崇尚劳动、尊重劳动理解不深。”学校校长向爱红说,作为一所乡镇学校要利用好劳动实践基地的育人功能,从课堂里的说教走向劳动实践,为学生补上“劳动”这一门重要的课程。

据了解,近年来,该校重视综合实践校本课程的开发和利用,充分认识综合实践劳动教育在立德树人中的重要意义,积极践行学校、家庭、社会合作引导,鼓励孩子从小主动参与劳动,把劳动教育融入日常教育教学中、贯穿于综合实践活动中,教育引导学生养成热爱劳动的习惯,培养吃苦耐劳、艰苦奋斗的精神,促进学生德智体美劳全面发展。

## 尊德崇技搭平台



双峰县职业中专学校重视对学生实操能力的培养,为学生尊德崇技、创新创业、成人成才搭建平台。图为该校电商专业的学生成日前进行直播带货现场。

谢展南 摄影报道

## 醴陵市实验小学:播撒科学种子

本报讯(通讯员 余进勇)为了更好地展示中国科学院院士们的风采,弘扬科学精神,6月14日,醴陵市实验小学利用社科普及宣传契机在校园内举行了“科学人生·百年”中国科学院院士风采展。

展出的院士来自数学、物理、化学、生命科学、医学等领域,通过展览,不仅让师生们走近院士、了解院士,宣传院

士们的崇高理想和科学成就,弘扬老一辈科学家们勇于创新的科学精神,还大力宣传了科学精神,传播普及了科学知识、科学方法和科学思想。

此次院士风采展旨在全校形成学科学、爱科学、讲科学、用科学的社会风尚和弘扬科学精神的良好氛围,在孩子们幼小的心灵上播下了一颗具有深厚家国情怀的科学种子。

## 灵溪二小:抓习惯养成教育

本报讯(通讯员 符治贵)“同学,早餐不能带进学校”“孩子,你的红领巾呢”……6月13日早上7:20,永顺县灵溪二小校长张艳戴着红袖章,在校门口帮孩子们一一规范日常行为。

6月以来,该校通过开展班主任培训、强化检查量化、更换劳卫用品、进行评价制度改革等方式,从卫生、纪律等方面对学生养成教育提出了具体要求,对检查量化标准进行了说

明,狠抓行为习惯养成教育,助学生健康快乐成长。

“6月份,学校增设了5个分类垃圾桶,新添置了210把扫帚,购买了68个小巧的垃圾桶,进一步引导和加强师生日常卫生。”该校总务主任介绍。

“好习惯益终生,作为一名教育工作者,让学生养成良好的行为习惯,助他们健康快乐成长,是我始终不变的目标。”张艳说。

## 银象小学: 筑牢禁毒“防卫线”

本报讯(通讯员 周海涛 唐欣焕)今年6月是第12个全民禁毒宣传月。为进一步加强禁毒宣传教育工作,提升师生自觉抵制毒品的意识和能力,6月10日下午,永州市冷水滩区银象小学邀请了永州市强制隔离戒毒所教育科副科长刘辉艳来校开展禁毒知识宣讲。

刘辉艳借助课件,深入浅出地讲解了毒品的种类、毒品的危害以及如何做好毒品的预防等知识。通过具体的事例分析让师生明白,毒品给个人、家庭、社会带来的极大危害,引导师生提高识毒、防毒、拒毒意识,增强抵御毒品的能力,动员师生积极学习禁毒知识,主动参与全民禁毒。同时,刘辉艳号召大家做好禁毒“宣传员”,筑牢禁毒“防卫线”,争做禁毒“小卫士”。

据了解,该校积极响应湖南省禁毒委启动的“禁毒宣传进万家”活动,号召该校3100余名师生携手家长参与禁毒知识学习打卡,实现家校联动,发挥小手牵大手的积极作用,共同学习禁毒知识,为打赢禁毒战营造了良好氛围。

## 磨市镇中心校: 全员大家访

本报讯(通讯员 杨若兰)6月10日至11日,石门县磨市镇中心学校组织全员大家访活动。以年级为单位分组行动,全体教师共同参与。

本次家访活动将家访与学校教育工作结合,通过学校与家长的联系与沟通,深入了解学生的成长背景,共同探索家校合作的有效模式;将家访与排忧解难相结合,做好留守学生亲属的思想工作,尽力帮助他们解决工作、生活中遇到的困难;将家访与安全教育相结合,让家长留心身边安全隐患,共同护航学生的健康成长。

“原来学生们在家里这么懂事,今天的家访让我重新认识了他们”“学生们守在路口迎接,离开时更是陪我走了很远”……老师们在微信群里分享着家访途中的点点滴滴。家访路上不时大雨滂沱,让崎岖泥泞的山路更加艰难,但家访途中收获的感动和感悟,让这段路途不再漫长。此次家访,一方面增强了学校师德师风建设,另一方面教师对学生、家长也有了全新的认识,为后期开展和谐、高效、优质的育人工作提供支撑。